БЕЛЬСКИХ ИОСИФ МИХАЙЛОВИЧ

(2 апреля 1919 г. - 7 декабря 1987 г.)

Бельских Иосиф Михайлович родился 02.04.1919. в с. Арамашево ныне Алапаевского района Свердловской области в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1943. Образование начальное. Работал грузчиком леспромхоза на ст. Самоцвет Алапаевского района. В Советской Армии с 1939.

В боях Великой Отечественной войны с апреля 1942. Командир орудия 145-го отд. истребительно - противотанкового дивизиона (30-я стрелковая дивизия, 47-я армия, Воронеж. фронт) старший сержант Бельских 28.09.43. в числе первых в полку переправился через Днепр в районе севернее г. Канев (Черкасской обл.) и метким огнём оказал со-



действие в удержании и расширении плацдарма. 17.10.43. при отражении только одной контратаки противника было уничтожено 8 боевых машин, а всего за день боя на плацдарме — 14 танков и до сотни гитлеровцев. Звание Героя Советского Союза присвоено 03.06.44.

В 1946 демобилизован. Жил в Алапаевске. Работал стариим травильщиком прокатного цеха Алапаевского металлургического завода. Награждён орденом Ленина, 2 орденами Отечественной войны I степени, орденом Отечественной войны II степени, медалями.

СВЕТ ИХ БЕССМЕРТНОЙ СЛАВЫ

Все дальше уходят от нас события Великой Отечественной войны, но вечно в памяти народной будут жить яркие образы защитников Отчизны, так же, как вечно будет сиять над нашей планетой солнце, чей мирный свет отстоял в те суровые военные годы ценой многих человеческих жизней советский народ.

Когда наши отцы и деды, как один человек, встали на защиту своей Родины, были среди них и алапаевцы. Тысячи жителей нашего города и района участвовали в разгроме фашистских орд на территории Советско-

го Союза и других европейских государств. Самым отважным из них за проявленный в годы войны героизм было присвоено звание Героя Советского Союза. Об одном из таких людей, Иосифе Михайловиче Бельских, живущем в Алапаевске, будет наш рассказ.

Родившись 2 апреля 1919 года в селе Арамашево в простой рабочей семье, Иосиф Михайлович рано узнал цену и вкус хлеба, заработанного своим потом. У его родителей, кроме него было еще восемь детей, и отец Иосифа Михайловича день и ночь пропадал на шахте, чтоб прокормить свою семью. Однако время тогда было тяжелое не только для их семьи — вся страна билась в тисках разрухи, восстанавливая и создавая вновь свою экономику. Многие из сестер Иосифа Михайловича умерли еще в детстве, не выдержав голода и болезней. Сам же он начал трудиться с 12 лет, став наравне с отцом полноправным кормильцем своей семьи.

Известие о нападении на нашу страну немецко-фашистских захватчиков Иосиф Михайлович Бельских встретил на действительной военной службе, которую проходил на Дальнем Востоке. Одним из первых подал солдат заявление командованию части с просьбой о направлении его в действующую армию. И с октября 1941 года начал Иосиф Михайлович отсчитывать километры военных дорог, дорог, по которым ему пришлось дойти чуть ли не до Берлина.

Боевое крещение И. М. Бельских принял на Брянском фронте у станции Кшень, где шли ожесточенные бои с немецкими войсками. Фашисты непрерывно атаковали. Во время одного из оборонительных боев орудийный расчет под командованием И. М. Бельских уничтожил три вражеских танка. За отвагу, проявленную в этом бою, весь боевой расчет орудия был награжден государственными наградами, а его командиру прикрепили на грудь орден Отечественной войны II степени.

Верно гласит народная мудрость: как начнешь дело, так его и продолжишь. Весь долгий путь нашей армии, начавшийся с отступления, перешедший к обороне и закончившийся стремительным, неудержимым наступлением по всем фронтам, добросовестно прошагал по трудным военным дорогам наш земляк. Именно ему, старшине Бельских, и сотням тысяч таких же простых тружеников войны было доверено скинуть ненавистного врага с нашей родной земли и восстановить над Европой нарушенный мир.

Военная биография Иосифа Михайловича содержит немало фактов мужества и героизма, проявленных солдатом при выполнении им своего патриотического и интернационального долга. Но как бы вехами на дол-

гом пути служат отметки о боях, за которые И. М. Бельских был удостоен высоких наград Родины.

17 сентября 1943 года. В этот день орудийный расчет И. М. Бельских, находившийся на Воронежском фронте, занял боевую позицию на одной из высот. Враг, пытаясь обхитрить советских артиллеристов, обошел наши позиции с тыла. Когда старшина Бельских обнаружил, что фашистские танки у него за спиной, он приказал развернуть орудие и бить по врагу прямой наводкой. Чудовищный скрежет гусениц, оглушающий рев моторов и словно разрывающиеся в самой голове орудийные залпы — все это смешалось в густом, пропитанном гарью воздухе, пронизанном тысячами смертоносных осколков. В этом бою расчет И. М. Бельских уничтожил девять бронированных машин врага и был награжден орденами и медалями СССР, а сам командир получил орден Отечественной войны I степени.

Победоносное наступление советских войск продолжалось. В октябре 1943 года наши армии, вышедшие к Днепру, начали форсировать эту сложнейшую водную преграду. Непреодолимой цитаделью хотели сделать фашисты крутые берега реки. Но их замыслы были разбиты смелыми и быстрыми действиями советских войск.

Орудийному расчету И. М. Бельских в составе пехотной роты довелось одним из первых под непрерывным огнем противника преодолевать широкую водную гладь. Трое суток на захваченном пятачке земли шли кровопролитные бои с беспрерывно атакующим врагом. Во время этих боев дивизион, в котором служил И. М. Бельских, из 12 имевшихся орудий потерял 9, уничтожив при этом 60 немецких танков. Героический расчет под командованием нашего земляка подбил четыре танка противника.

За форсирование Днепра, удержание захваченного плацдарма и уничтожение танков противника Иосифу Михайловичу Бельских было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Его товарищи по расчету были награждены орденами СССР.

Тяжело бывшему фронтовику вспоминать грозные дни войны, те жестокие мучения, которые вольно и невольно вынес он ради единственной цели — победить. И победа пришла — мучительная, долгожданная, справедливая. Такая, какой ее ждали все народы земли. Разъехались по домам бывшие однополчане: орденоносцы, герои. И маленькими огоньками горят по всей нашей огромной стране золотые звездочки фронтовиков, распространяя повсюду негаснущий свет бессмертной славы героев.

После Победы Иосиф Михайлович вернулся в Алапаевск. Первые годы

трудился в отделе внутренних дел, а потом десять лет – травильщиком прокатного стана металлургического завода. С 1963 года на заслуженном отдыхе. Член городского совета ветеранов войны и труда.

А. ТИМОФЕЕВ